

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO.
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✧ POLITIKAI KAPILAP ✧

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Montenegroban beszüntettük az ellenségeskedést

A kapituláció végrehajtására irányuló tárgyalások megkezdődtek — A monarchiát Otto Ede dr. volt cetinjei követünk képviseli a béketárgyaláson — Csapatunk teljes győzelmet aratott az orosz offenzíva fölött — Az oroszok 76,000 embert veszítettek az ujévi csatákban

Montenegro sziklái között elmúlt a harci láma. Vezérkarunk mai jelentése közli, hogy *csapatunk tegnap beszüntette az ellenségeskedést, miután a Montenegro kapitulációjának végrehajtására irányuló tárgyalások megkezdődtek.* A béketárgyalások természetesen csak a következő napokon indulhatnak meg, ha már a montenegrói hadsereg eleget tett kikötésünknek és lerakta a fegyvert. Egy bécsi távirat közli, hogy *Magyarországot és Ausztriát a béketárgyalásokon Otto Ede dr. meghatalmazott miniszter fogja képviselni, aki a háboru kitörése előtt mint a monarchia követe működött Cetinjében.*

Most, miután Montenegro megszünt ellenségünk lenni, Szerbia pedig mint állam már másfél hónappal ezelőtt megszűnt létezni, a *balkáni hadszíntér* eseményeinek hírét a görög-szerb-bolgár határról várjuk. — Itt azonban változatlanul tovább tart a csend; a központi hatalmak s a velük szövetséges államok csapatai lábhoz tett fegyverrel várakoznak a parancsra, amely a hadműveletek megkezdésére szólítja majd őket. Lehet, hogy ennek a parancsnak az elhangzását siettetni fogják azok a brutalitások, amelyekkel Anglia és Franciaország egyre mélyebben belegázolnak *Görögország semlegességébe és felségjogaiba.* A legújabb hírek közül különös érdeklődésre tarthat számot az a két távirat, amelyeknek egyike szerint az *entente-hatalmak ultimátumban követelték a görög kormánytól a központi hatalmak athéni követéinek kiutasítását, a másik távirat pedig arról ad hírt, hogy a Gunaris-párt erőlyesen követeli az idegen csapatok visszavonását Görögország területéről.* Minthogy ezidőszereint a központi hatalmak csapatai nem állanak görög földön, a görög kamara legnagyobb pártjának föllépése csakis Anglia és Franciaország ellen irányulhat. Bizonyos, hogy Görögország válsága nem maradhat sokáig megoldatlanul és nagyon sok jel arra mutat, hogy a megoldás nem lesz az entente kedvére való.

Az orosz offenzíva, amelyet általában *karácsonyi, illetve ujévi csata* néven említ a hiva-

talos jelentés, *teljes győzelmünkkel végződött.* Rövid megszakításokkal huszonnégy napon át erőszakolta Ivanow tábornok bessarabiai és kelet-galiciai frontunk áttörését, de minden kísérlete véresen összeomlott. Ezekben a harcokban az oroszok 76,000 embert veszítettek *halottakban, sebesültekben és foglyokban* és e borzalmas áldozatok dacára egy talpalatnyi tért sem voltak képesek elragadni hősiessen védekező csapatainktól.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Montenegro kapitulációja Az ellenségeskedés beszüntetése

Budapest, január 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:*

A montenegról hadsereg fegyverletételének szabályozására irányuló tárgyalások tegnap délután kezdődtek. Csapatunk, melyek időközben megszállták Virpazart és Rijekát, beszüntették az ellenségeskedést.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A monarchia képviselője a montenegról béketárgyalásokon

Budapest, január 18. (Magyar Távirati Iroda.) Az *Est* beavatott helyről arról értesül, hogy *a montenegrói béketárgyalások vezetésére volt cetinjei követünket, Otto Ede dr. meghatalmazott minisztert küldték ki. Otto Ede dr., miután megkapta a megfelelő utasításokat, tegnap elhagyta Bécsét.*

A montenegról kormány Podgoricában

Rotterdam, január 18. A *Times* jelenti, hogy a montenegrói kormány Cetinjéből Podgoricába költözött.

A hatás Berlinben

Berlin, január 18. (Magyar Távirati Iroda.) Az osztrák-magyar csapatoknak Montenegroban elért fényes sikere rendkívüli örömet kel-

tett Berlinben. A főváros minden házán magyar és osztrák lobogók lengenek, hirdelve Magyarország és Ausztria dicsőségét.

A balkáni harctér A német jelentés

Berlin, január 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszínterről:*

Semmi újság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

50,000 albán mellettünk

Zürich, január 18. Az itteni lapok megbízható adatai szerint *az albániai önkéntesek száma: 50,000 ember. Bulgária és Ausztria-Magyarország csapataihoz egyre újabb törzsek csatlakoznak.*

Az olaszok visszavonulnak Albániából

Lugano, január 18. *Milanoból* táviratozzák: A *Secolo* a cenzura által részben törölt vezércikkben *az olasz csapatoknak Albániából való visszavonását* követeli. Nem szerencsétlenség beismerni a kudarcot, mint azt Anglia már a Dardanella-expedíció esetében megtette. A csapatokat kevesebb veszéllyel és több házzal lehet alkalmazni más helyeken.

A *Secolo* szerint az entente a balkáni hadműveletek tervét a következőképp állapította meg: Franciaország és Anglia magukra vállalják a Szalonikiből kiinduló ellenoffenzívát és Görögország sakkban tartását, míg Oroszországnak az a hivatása, hogy Bukovinában erőlyes akcióval elhárítsa a román veszedelmet. Olaszországnak pedig az a feladata, hogy összegyűjtse a szerb hadsereget, újra szervezze és fölfegyverezze, hogy vele és Essad pasa csapataival és a montenegróikkal egyesülve visszavesse az osztrákokat és a magyarokat. — Mivel azonban a szerbeket már Szalonikibe vitték, *ez a terv is tárgyalanná vált* és a *Secolo* reméli, hogy a cenzura engedelmével módjában lesz kifejtetni, hogy mit tart szükségesnek a haza üdvére: azt, hogy *az olasz csapatokat azonnal vonják vissza Albániából.*

URANIA

Szerda — Csütörtök
Január 19—20.

Kalandar-történet.

Az „Úri” belső

bűnügyi kalandor-dráma
3 felvonásban.

Helen főlékeny
vigjáték.

Karcsi szerelme
bohózat.

A festő végezte
drámai kép.

Stokholm
természet felvétel.

Előadások kezdete 5 és 7
órákor máskéül, 9 órákor
rendes helyarállat.
Folytatásos bemutató.

Előleges jelentés!

Az első JÓKAI-film:
A SZERÉNY GYZDOR.

APOLLO

Ma, szerdán!

Előadások 5 és 7 órákor
méskéül, 9 órákor
rendes helyarállat.

Budapesttel egyidejűleg
Fenomen slager!

Egy Pierrot
története

zenés filmjáték 3. északban.
Zenéjét írta: Mario Costa.

Főszereplő:
Francesca Bertini.

A táncosnő

színmű 3 felvonásban.

Maxi és az okos kutyája
bohózat.

Úregi nyulvadászát

természet felvétel.

Az entente ultimátuma Görögországhoz

Berlin, január 18. A *Vossische Zeitung* jelenti Athénből: Az angol és a francia követ kormányaik nevében jegyzéket nyújtottak át a görög kormánynak, melyben záros határidő alatt követelik, hogy adják ki a központi hatalmak és szövetségeik követéinek uttleveleit. A jegyzék közli, hogy amennyiben a görög kormány 48 óra alatt a felszólításnak nem tesz eleget, az angol és a francia kormány haladéktalanul megteszi a szükséges lépéseket a követek eltávolítására.

Az entente forradalmat tervez Konstantin király ellen

Berlin, január 18. *Aram Kurt*, a *Lokalanzeiger* tudósítója táviratozza Szófiából: Görögország helyzetét itt nagyon nehéznek tartják. *Toncsew* pénzügyminiszter nézete szerint az entente egész Görögországot blokirolni fogja és az országot új bázisul fogja felhasználni akciójához, ami azonban a szalonikii expedícióra semmi befolyást sem gyakorolhat.

Az itteni képviselői körökben optimisztikusabban fogják föl a helyzetet és azt hiszik, hogy az új akció megfontolásra kell hogy kényszerítse Görögországot. Az ententének az a terve, hogy Venizelos segítségével forradalmat idézzen elő Görögországban.

A kormánypártnak egy tekintélyes képviselőtagja kijelentette, hogy az entente forradalmat akar előidézni Konstantin király ellen. A király azonban meg fogja találni az utat és a módot, hogy magát és országának önállóságát megvédelmezze.

Bizonyos vagyok abban, hogy a legközelebbi hét fontos eseményeket hoz. A tudomásomra jutott hírek azt mondják, hogy Görögország január 18-án új jegyzéket fog intézni az ententehez, amelyben követelni fogja, hogy az angol-francia csapatok hagyják el az országot.

Összeesküvés a király ellen

Szófia, január 18. (Magyar Távirati Iroda.) Az *Utro* jelenti Athénből: A rendőrség egy, az angolok által szervezett összeesküvést fedezett föl, amelynek az volt a célja, hogy Konstantin királyt és *Dusmanis* vezérkari főnököt megöljék.

A franciák Korfu szigetén

Zürich, január 18. A Svájci Távirati Ügynökség jelenti, hogy a franciák Korfu szigetén előkészületeket tesznek nagy csapattömegek fogadására. Naponként érkeznek erősítések, azonkívül nagymennyiségű municiót szállítanak partra. A szigeten sátorbort építenek. Az *Achilleionban*, amelyet kórházzá alakítanak, száz francia gyalogost szállásoltak be. A kikötőben nagyszabású rakodóhelyeket létesítenek. Nagy számmal érkeznek szerb tiszték is.

Athén, január 18. A szerb hadsereg maradványa megérkezett Korfu szigetére. Eddig 2500 tiszt és 15,000 közember jött meg. 80 ágyut és 200 gépfegyvert hoztak magukkal.

A Gumaris-párt az idegen csapatok visszavonását követeli

Athén, január 18. (Magyar Távirati Iroda.) A Gumaris-párt a január 24-én összeülő kamara elé javaslatot terjeszt, amely azt kívánja: utasítsák a kormányt, hogy szólítsa fel az összes hadviselőket, hogy vonják vissza csapataikat Görögország területéről.

Az entente-seregek főparancsnoka

Lugano, január 18. Milanoból jelentik: *Magrini* és *Fracaroli* jelentik Szalonikiból e hó 15-ikéről: *Sarraïl* tábornok ma megkapta Párisból és Londonból a hirt a macedóniai angol-francia csapatok főparancsnokává történt kinevezetéséről. *Sarraïl* tábornok e hó 17-én veszi át hivatalosan a főparancsnokságot.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, január 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Mivel tegnap sem volt jelentősebb esemény, a Kelet-Galicában és a bessarabiai határon lefolyt újévi csatát, melyről a napi jelentések, könnyen érthető okokból, nem közölhetek részletes adatokat, befejezettnek tekinthetjük. Fegyvereink a 130 kilométer szélességű harctér minden pontján teljes győzelmet arattak. Minden dicséret felett álló gyalogságunk, az összes döntő harcok alaptevézője: a tüzéréség nagyon megértő és ügyes támogatása mellett az összes hadállásokat megvédte a helyenkint gyakran sokszoros túlerőben levő ellenséggel szemben.

Az Ausztria északkeleti részében lefolyt nagy újévi csata a múlt év december 24-én kezdődött és csak egyes napokon beállott harci szünetekkel megszakítva, január 15-ig, tehát összesen huszonnégy napig tartott. Ezen idő alatt számos ezred tizenhét napon át állt a leghevesebb harcban.

Az orosz csapatokhoz intézett parancsok, a foglyok vallomásai és a pétervári hivatalos és félhivatalos nyilatkozatok egész sora igazolják, hogy az orosz hadvezetőséget déli hadseregének támadásánál nagy politikai és katonai célok irányították. E céloknak megfelelően nagyok voltak az embertömegek is, melyeket az ellenség arcvonalaink ellen küldött. Az oroszok a legcsekélyebb eredmény elérése nélkül legalább 70,000 harcosukat áldozták fel halottakban és sebesültekben és közel 6000 harcosukat fogták el.

A csapatok összeállítását tekintve, az újévi csatában kivívott győzelemben része van a monarchia összes népeinek.

Az ellenség Kelet-Galicában újra erősítéseket von össze.

Egyébként északkeleten nincs különösebb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Düinohnál (Rigától délre) és Widsytől délre a sötétség és a hóvihár védelme alatt sikerült az oroszoknak előretolt kis német őrségeken rajtaütni és azokat szétszórni.

A meghiusult orosz offenzíva

Berlin, január 18. A *Lokalanzeiger* jelenti Hágából: Az angol lapok, miután a legutóbbi orosz offenzívát már mint győzelmeiket kiáltották ki, most leplezni próbálják a siker elmárádása miatt érzett zavarukat. A *Daily Chronicle* pétervári tudósítója ezt mondja: Az orosz offenzíva eredményei ugyan az erőfeszítéshez képest kicsinyek, de a közeli keleten levő állásaink megerősítése e nélkül az offenzíva nélkül nem történhetett volna meg, mert ezáltal foglalkoztattuk a németeket, míg Szalonikit megerősítettük és Gallipolit kiürítettük. Ez az offenzíva egyszersmind figyelmeztetés Németországnak aziránt, hogy Oroszország abban a helyzetben van, hogy ismét megragadja az iniciatívát.

Az olasz háború

Budapest, január 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

A Dolomit-arcvonalon, a tolimeni hídfőnél és a görzi szakaszon helyenkint élénkebb tüzéréségi harc folyt. Az ellenségnek az említett hídfő ellen intézett kisebbeszerű vállalkozásait és a Monte San Michele északi lejtőjén levő állásaink ellen intézett támadásait visszautasítottuk.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese

Repülő-támadás Ancona ellen

Budapest, január 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről.

17-én délután egyik tengerészeti repülőrajunk erős támadást intézett Ancona ellen, a hol nehéz bombákkal találta el és felgyújtotta a pályaudvart, a villamosművet és egy kaszárnyát. Négy védő-ágyu igen heves tüzelése teljesen eredménytelen volt. Az összes repülőgépek sértetlenül visszatértek.

A HAJÓRAJ PARANCSNOKSÁGA.

Olasz jelentés Ancona bombázásáról

Róma, január 18. (Magyar Távirati Iroda.) A Stefani-ügynökség jelenti: Tegnap öt osztrák-magyar aviatikus bombázta Anconát. A bombák által okozott kár csekély. Egy ember meghalt.

A belga-francia harctér

Berlin, január 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Általában az arcvonalon a tüzelés többnyire tiszta időben fokozódott.

Lens ismét élénk tűz alatt állott.

Két angol repülőgépet Passchaendale és Dadizeele (Flandriában) mellett légharcban legyőztünk. A négy utas közül három meghalt. Medevich (Moyenvic) mellett egyik repülőnk lelőtt egy francia repülőgépet. A vezetőt és a megfigyelőt elfogtuk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A „King Edvard VII.” elsüllyedése

Frankfurt, január 18. A *Frankfurter Zeitung* jelenti Amsterdamból: Megbízható angol forrásból jelentik, hogy az a hír, amely szerint a „King Edvard VII.” sorhajó Gallipoli előtt süllyedt el, hamis. A hajó a skót partok mentén süllyedt el és legénységének legnagyobb részét kikötőkben partraszállt.

A Feller-féle jóltevő hatású, üdítő és erősítő



„ELSA-FLUID”
csillapítja a
fájdalmakat.

12 üveg bérmentve 6 korona Feller V. Jenő gyógyszerésznél, Stubica, Centrale 130. szám (Zágrábmegye). — Több mint 100,000 köszönőlevél és orvosi ajánlás.

Mackensen fia megszökött a francia hadifogságból

Madrid, január 18. (Magyar Távirati Iroda.) Mackensen tábornagy fia, Mackensen Károly Frigyes, egy másik tisztársával megszökött a francia hadifogságból és a spanyolországi Huestába érkezett.

A központi hatalmak hódítása, hadifoglyaik és zsákmányának száma

Bécs, január 18. (Magyar Távirati Iroda.) A *Gazetta Polska* Montenegró kapitulációja alkalmából statisztikát közöl arról az eredményről, melyet a központi hatalmak a világháború eddigi lefolyása alatt kivívtak. — E szerint a központi hatalmak összesen 470,000 négyzetkilométer területet hódítottak meg. Hadifoglyaik száma: 3,500,000, zsákmányaik: 10,000 ágyu, 40,000 gépfegyver és más hadianyagok.

Városi közgyűlés előtt

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A város jog- és pénzügyi bizottsága Vargha Elemér dr. tb. főjegyző tanácsnok elnöklésével ma délután ülést tartott, amelyen a legközelebbi városi közgyűlés ügyeit készítették elő.

Gruner Lipót gazdasági tanácsnok a Mandel Samuval kötött bérletszerződés megszüntetése folytán házi kezelésbe vett pallagi földbirtok ügyében az iránt tett előterjesztést a bizottságnak, hogy javasolja a közgyűlésnek a bérleten levő gazdasági berendezések és gazdasági eszközök átvételének kimondását. Ezekre a berendezésekre és eszközökre feltétlenül szűkség van a gazdálkodás folytatásához. Ezeknek a dolgoknak az értéke 15,199 korona 60 fillérre becsültetett. Továbbá kéri az előterjesztés a birtokon talált takarmányneműek átvételének kimondását is. Ezek értékével együtt 29,179 korona 10 fillérre rug az az összeg, amit a volt bérlő, Mandel Samu kíván a várostól. Az összeg 1916. májusban esedékes, addig pedig 6 százalékos kamatot fizet a város utána. Megegyezés jött létre arra nézve is a szerződésből kibocsátott bérlővel, hogy a földbirtokon konstatálandó károk értékét a város a 29,179 korona 10 fillérből levonhassa.

A bizottság az előterjesztést elfogadta és megnyugvással vette tudomásul Gruner Lipót tanácsnoknak azt a bejelentését, hogy a házi kezelésbe vett földbirtok már az első esztendőben is többet hoz, mint amennyit a bérlő fizetett volna.

A város házipénztára a *Pesti Hazai Első Takarékpénztártól* felvett 6,000,000 és 4,000,000 korona *függőkölcsönök* után a múlt évben nem fizette ki a kamatot. A takarékpénztár a 322,000 korona kamathátralékot levonta a 4,000,000 koronás kölcsön most folyósított utolsó részleté-

ZANDER

A Simonffy-utczal Zander- és Vizgyógyintézetben

téli vizkurák, iszappakolás, szénsavas fürdők, Zander-
:: kúra, villanyozás. ::

Női órák: d. o. 1/2, 11-12-ig
d. u. 3-5-ig.

VIZGYÓGYINTÉZET.

ből, az 1,000,000 koronából. A tanács a kamatlevonás tudomásulvételét kéri a közgyűléstől. A bizottság a tanács kérését pártolja azzal, hogy hívja föl a közgyűlés a városi tanácsot: igyekezzék a bérjövendelmeket behajtani és a kölcsönből a kamatra levont összeget, nehogy annak a programnak a végrehajtása, amire a kölcsön fölvételét, meghiúsuljon.

Ismét foglalkoztatta a bizottságot a *Szívutcai református ovoda* városi kezelésbe vételének régóta vajudó kérdése. A debreceni református egyház presbiteriuma ugyanis újból fölkerlte a várost, hogy biztosítsa az átadási szerződésben, hogy a tanítás nyelve magyar és az ovoda alkalmazottai mindenkor református vallásúak lesznek.

Jánosi Zoltán meggyőző felszólalása után a bizottság úgy határozott, hogy javasolja a közgyűlésnek a református egyház kívánságának teljesítését.

A Vakokat Gyámoltó Országos Egyesület kérelmére javasolja a bizottság 200 korona segély megszavazását a *háboruban megvakult katonák oktatása* céljára.

Szülőgyi Péter városi alkalmazott és társai beadványukban *családi pótlék* megállapítását kérték olyan keresetképtelen hozzátartozóik után, akiket háztartásukban tartanak. A bizottság a kérvényt visszaadta a tanácsnak azzal, hogy igazoltassa, hogy azok a családtagok, akik után a kérelmezők családi pótlékot kívánnak, tényleg keresetképtelenek és vagyonatlanok-e.

— A képviselőház ülése. Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház mai ülésén folytatta a *Pénzügyi Bizottság*ról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását.

A harmadik szakasznál Polónyi Géza, Barta Ádón és Antal Géza szólaltak föl, majd Teleszky János pénzügyminiszter nyújtott szakszerű fölvilágosításokat. Kijelentette a miniszter, hogy a községi takarékpénztárakat sohasem fogja támogatni. A létesítendő központnak egyebek között az a hivatása, hogy a magyar-horvát jóviszonyt ápolja s a horvát-szlavon gazdasági érdekeket kielégítse.

A javaslatot a nyolcadik szakaszig letárgyalták s ekkor megszakították a vitát.

Preszly Elemér előterjesztette sürgős interpellációját: hajlandó-e a pénzügyminiszter lakbér-segélyt adni azon katonák hozzátartozóinak, akik adósságokkal terhelt saját házaikban laknak?

Teleszky János pénzügyminiszter azt válaszolta, hogy az idevágó méltányos kívánságokat teljesíteni fogja.

A miniszter válaszát tudomásul vették s ezzel az ülés délután 3 órakor véget ért.

— A földgáz-szerződés a munkapárt értekezletén. Budapesti tudósítónk táviratozza: A nemzeti munkapárt ma este értekezletet tartott, melyen a földgáz-szerződést tárgyalták.

Teleszky János pénzügyminiszter ismertette a Deutsche Bankkal kötött szerződést. A miniszter kijelentette, hogy az ipari gázt mindenkinek egyenlő áron adják. Olcsóbb áron csak a kormány engedélyével adhatják a gázt. Különös tekintettel lesznek a mezőgazdaságra. Az ipari vállalatok számára a kormány, indokolt esetben, nagyobb kontingenst is engedélyezhet 60,000 köbméternél.

A javaslatot az értekezlet egyhangulag megszavazta.

Vita nélkül elfogadták ezután a *háboruban elesett tanítók özvegyeinek és árvaik segélyezéséről* szóló törvényjavaslatot is.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt.

HIREK

Vészi Margit felolvasása a háborúról

*

Szenzációs érdekességű és irodalmi jelentőségű eseményről adhatunk hírt: Vészi Margit, a kiváló írónő, az egyetlen magyar női haditudósító, a hét végén *Debrecenbe* érkezik és *jóteknőcélú felolvasást tart* háborús élményeiről.

Vészi Margit neve nem ismeretlen a debreceni olvasóközönség előtt. A legkiválóbb magyar írónők közül való s az első közöttük, aki az újságírásnak szentelt három-négy év óta minden tehetségét.

Élénk emlékezetünkben vannak még azok a cikkei, melyek közvetlenül a háború előtt jelentek meg a ma ellenséges országok diplomatáival folytatott beszélgetésekről s melyek bejárták az egész világsajtót. Ezek a cikkek voltak első megnyilvánulásai az európai nagy feszültségnek, melyből a véres világháború reánk szakadt.

Vészi Margit tollából éreztük először a közelgő zivatart s mióta a vérzivatartombol: az ő írásai hozták elénk a legszebb és a legborzalmasabb képeket. Mindenütt először volt ott, ahol valami nagy dolog történt s dacára, hogy nő, az egyetlen volt, aki a komoly harcot egész közletről kereste. Ő volt az, aki felszállott egy bombavető repülőgépre s elrepült Montenegró fővárosa, Cetinje felett.

Sokszorososan érdekes tehát mindaz, amit Vészi Margit átélt és közvetlen közletről látott, vagyis az, amit debreceni felolvasásában élőszóval fog közölni a debreceni közönséggel.

Vészi Margit felolvasása, melynek jövedelme a debreceni *Katona-Otthon* javára fordítatik, szombaton délután fél 6 órakor lesz a vármegyeház dísztermében. A jegyek 3, 2 és 1 koronáért máris megválthatók Csillag Arthur könyvkereskedésében.

— Vadász államtitkár és Drasche-Lázár sajtófőnök kitiintetése. Budapesti tudósítónk táviratozza: A király Vadász Lipót dr. igazságügyi államtitkárnak a *Lipót-rend középkeresztjét* és tordai Drasche-Lázár Alfréd dr. miniszteri tanácsosnak, a miniszterelnökségi sajtóiroda főnökének a *Ferenc József-rend középkeresztjét* díjmentesen adományozta. A kitiintetésekről szóló legfelsőbb kéziratokat a hivatalos lap holnapi száma fogja közölni.

— A liszt- és kenyérgyegyek három helyen válthatók. Január 19-től, szerdától kezdve a liszt- és kenyérgyegyek kiosztása három helyen történik. A Csapó-utca 15. szám alatti helyiségben kapták meg a liszt- és kenyérgyegyeket azok, akik az A, B, C és D kezdőbetűs utcákban laknak, ugyancsak azok is, akik a kertészekben, a telepeken és a tanyákon laknak. A Csapó-utca 43. szám alatti tüzoltó-laktanyában levő helyiségben osztják ki a jegyeket azok részére, akik az E, F, G, H, I, J, K, L és M kezdőbetűs utcákban laknak, az N, O, P, R, S, T, U, V és Z kezdőbetűs utcákban lakók pedig a Hatvan-utca 1. szám alatti egyházi bérpalotában levő helyiségben kapták a liszt- és kenyérgyegyet.

Az első JÓKAI-film

A SZEGÉNY GAZDAGOK

Budapesten óriási sikert aratott az *Omniban*

Bemutatja az *URANIA*
január 21., 22., 23.

péntek, szombat, vasárnap.

Jegyek előre válthatók.

Porosz-szén

Nagyban és kicsinyben
Rähmer Sándornál, Piac-u. 43. szemben a városi palotájával.
Telefon: 962.

— **Uj hadnagy.** A hadsereg főparancsnok-ság Borzsoy Jenő dr. 2. honvéd huszárezred-beli tartalékos zászlóst tartalékos hadnaggyá nevezte ki.

— **Szabad Iskola.** Holnap, szerdán, január 19-én Kenézy Gyula dr. egyetemi tanár, a Szabad Iskola-Egyesület elnöke, folytatja a múlt héten megkezdett előadását a **fertőző betegségekről.** Ez alkalommal a fertőző betegségek elleni védekezésről fog szólni, mint a mely kérdés az egyéneket s a hatóságokat egyaránt érdekli a háborúval kapcsolatosan. Előadásának vázlata a következő: Egyéni védekezés. Betegségterjesztő élősködők. A tetű, légy, szunyog, bolha. Védekezés a tetvek ellen. A legyek pusztítása. Védekezés a bolhák ellen. Fontos hatósági intézkedések a fertőző betegségek terjedésének megakadályozására. Ragály-fészek. Az élelmiszerek szerepe. A víz. A víz megtisztítása. Szűrés. Forralás. Vegyszerek. A fertőtlenítés és egyes módjai. Fertőtlenítés forró levegővel, áramló és telített gőzzel; túlfűtött gőzzel. Fertőtlenítés főzéssel. Vízben, glicerinben, alkoholban. Fertőtlenítés vegyszerekkel. A beteg váladékának, ruháinak, használati tárgyainak elkülönítése. Fertőtlenítés szűréssel. — Az előadás teljesen ingyenes és este 6 órakor az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1/c. szám, II. emelet) kezdődik.

— **A reformáció négyszázadik évfordulója.** A magyarországi református egyház konventi palotájában tegnap délután Budapesten összeült püspöki és főgondnoki értekezleten, melyen arról tanácskoztak, miként emeljenek marandó emléket a reformáció négyszázadik évfordulójának, megjelentek az összes püspökök és a főgondnokok közül is számosan. **Degenfeld József gróf,** az értekezlet elnöke, a következő részleteket közölte a gyűlésről:

— Az értekezlet úgy határozott, hogy az ünnepség részletes programját a tavasszal összeülő konvent vagy a konvent által kiküldendő bizottság fogja meghatározni. A négyszázadik forduló megőrkítésére vonatkozóan úgy határozott, hogy először is egy középponti egyházfőntartási alapot terem, melyet a konvent fog kezelni és a melynek az a célja, hogy bizonyos idő múlva az állami segítségtől függetlenül az egyházat. Másodsorban elhatározta az értekezlet, hogy fölszólítást intéz az egyes egyházkerületekhez, hogy anyagi erejükhöz mérten valamely jótékony célú vagy kulturintézményt létesítsenek. Végül elhatározta az értekezlet, hogy egy nagyobb szabású protestáns irodalmi társaságot alapít az evangélikus egyház bevonásával. Az irodalmi társulat megalakulásánál a Szent István-társulat példája lebegett az értekezlet szeme előtt, a mely szintén kis kezdéssel növekedett ily hatalmas intézménnyé.

— **Egy Pierrot története.** Ma lesz a bemutatója az Apollóban „Egy Pierrot története” című zenés filmjátéknak. — A filmhez erősen ragaszkodó és mindent interpretáló művészi muzsikát írt egy neves és tehetséges olasz zeneszerző: Mario Costa, aki ezzel teljesen új dolgot produkált. Ez az első eset, hogy egy filmnek eredeti és saját zenéje van, mely a darab szépségeit színezi és a szereplők játékát intenzívebb kifejezésre juttatja. Budapesten tegnap került bemutatásra az Omniában, nagy siker mellett, a kiváló újdonság. Hogy a debreceni Apollo a fővárossal egyidejűleg mutathatja be az „Egy Pierrot története”-t, ez onnan van, hogy a film két példányban van meg. Az Apollo mai műsorában kapjuk még „A táncosnő” című három felvonásos film-drámát, egy csomó apróságot és végül elsőrendű attrakciója lesz a műsornak Franceska Bertini szereplése, akit a debreceni közönség egyszeri bemutatkozásra szeretetébe fogadott. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **Ch. Perczel Carola** táncművésznő e hó 24-én, hétfőn kezdi meg a Bika-szálloda kis hangversenytermében a táncantitást. Beiratkozásokat elfogad egész nap az Uránia keresztépületében levő lakásán, este 5 órától a pénztárnál. Telefon 12—51.

— **Vidurovich vezérőrnagy látogatása a Zander-intézetben.** Vidurovich Ede vezérőrnagy Koszorus Kálmán őrnagy társaságában tegnap délután 5 órakor látogatást tett a Szász Adolf dr. ezredorvos vezetésével álló Simonffy-utcai Zander-gyógyintézetben és vizgyógyintézetben, ahol a háború óta lábadozó katonákat gyógykezelték. A vezérőrnagy megismerkedett a gyógyintézet modern berendezését és különös figyelemmel érdeklődött a katonák gyógykezelése iránt. A gyógyintézet berendezése megnyerte Vidurovich vezérőrnagy tetszését, ugyancsak a legnagyobb megelégedés hangján fejezte ki elismerését Szász Adolf dr. ezredorvosnak a lábadozó katonák gondos gyógykezeléséért.

— **Városi föld eladása az államvasutaknak.** A magyar államvasutak debreceni üzletvezetősége a debrecen—szolnoki vasútvonal mentén 2 hold és 1167 négyszögöl terület átengedését kérte a várostól a salak lerakóhely kibővítése céljából. A jog- és pénzügyi bizottság ma délutáni ülésén Freund Jenő dr. javaslatára négyszögölenként 5 koronában állapította meg a két terület eladási árát.

— **A Szegény gazdagok pénteki szenzációs bemutatója** előtt ma és holnap az „Uránia” című 3 felvonásos bünnügyi kalanddrámát mutatja be az Uránia.

— **A részvénytársaságok, szövetkezetek és a háború.** A hivatalos lap mai száma közli a miniszterium rendeletét a részvénytársaságok és a szövetkezetek közgyűlésének idejéről, a mérleg készítéséről és a nyereség fölosztásáról. A rendelet értelmében a részvénytársaságok és a szövetkezetek igazgatósága a számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a nyereség fölosztása végett tartandó közgyűlést, ha az alapszabályok szerint korábban kellene megtartani, az üzleti év végétől számított 6 hónapon belül bármely napra elhalaszthatja. A kereskedelemügyi miniszter a közgyűlés megtartásának határidejét, a szükséghez képest esetleg ismételt is, megfelelő határozott időtartamra meghosszabbíthatja. Az évi mérlegbe a tőzsdén jegyzett értékpapírok legfeljebb azzal az évfolyammal vehetők fel, a melyen azokat a tőzsdén 1914. július 25-ikén jegyezték. Az üzleti év nyereségéből osztalék címén részvényenként, illetőleg üzletrészenként csak oly összeg fizethető ki, amely nem haladja meg az előző 3 üzleti évi legmagasabb osztalékot. Az igazgatóság tagjai és az ügyvezető igazgatók, esetleg mások részére nyereségrészesedés címén kifizethető összeg nem haladhatja meg az előző 3 üzleti év nyereségéből kifizetett legmagasabb évi nyereségrészesedést.

— **Nem tudlak én soha elfeledni . . .** gyönyörű dal, zongorára, 2 koronáért kapható Antalfynál, Szent Anna-u.

ADJUNK LÁTCSÖVEKET KATONÁINKNAK!

Jó távcső egész csapatokat megmenthet a meglepetés veszedelmétől és az ellenség kikémlelésére is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el távcsöveinket hős katonáink számára a Hadsegélyző Hivatal címére (Budapest, IV. Váci-utca 38. szám.)

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZERDA: *Mandarin*, kínai dráma.
CSÜTÖRTÖK: *A kisasszony férje*, vígjáték.
(Bemutató előadás.)

SOMOSY LÁSZLÓ

DEBRECEN, Kistemplomház
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

**MENYASZONYI KELENGYE
VÁSZON, CHIFFON,
ASZTALNEMŰ, PAPANOK
MATRACOK
!!Óriási raktára!!**

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

APRÓ HIRDETÉSEK

Jól és gyorsan írni tudó nő, ki kereskedelmi végzet, strazsa könyv vezetésére és egyéb írásbeli teendők végzésére felvétetik, kik ilyen minőségben fűszerüzletben voltak, előnyben részesülnek, sajátkezűleg írott ajánlatukat személyesen kéretnek átadni Félégházy Jánosnál.

Hasonbörbe kiadó Hajdusoboszló határában fekvő 74 kat. hold földbirtok, lakás és gazdasági épületekkel együtt. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Könyvelmes berendezési uri ház tegegség miatt olcsón eladó Cím a kiadóban.

Kapcsolódók bármilyen feltétellel kaphatók a kiadóban.

Szónvígazta ezonként olcsón kapható Piac-utca 49. száma alatti.

Perfeckt gépirónó, ki az irodai teendőkben jártas, hosszabb irodai gyakorlatla, állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjára — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háború tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyírúró.

Eladó 2000 kevé csutka. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában Kossuth-utca 17.

Lakbörlet szabályzat kiadó cédulák bármilyen feltétellel kaphatók a kiadóhivatalban.

Sifon hármas tükörrel, toillet hármas tükörrel, egy szalontükör és többféle szép butorok eladók Iskola utca 8.

**Petroleum,
NYERSOLAJ,
Gépolaj,
HENGEROLAJ,
Gépszir
jutányos árban
kapható
Polacsek Fülöp és Fia
cégnél
Nyirbátor.**



Ivlámpa pótlásra a legelőnyösebb
HAZAI GYÁRTMÁNY.

Kérje mindenütt az elismert legjobb
TUNGSRAM-LÁMPÁT.

Óvakodjunk utánzatoktól!
Gyártja: az Egyesült Izzólámpa és Villamosági r.-t. Újpest. — 3000 alkalmazott.